

Curentul

Director : PAMFIL SEICARU
REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
 Strada Sărindar No. 4
 Cabinetul directorului 3-4730
 Secretariatul și Provincia 3-1229
 Redacția 3-6439, Ad-ția 3-7528
ABONAMENTE:
 lei 700 pe an; 350 pe 6 luni; 200 pe 3 luni;
 pentru Bănci, Instituții și Administrații
 Publice lei 1000 anual; pentru străine: lei
 1700 pe an; 850 pe 6 luni; 500 pe 3 luni
 Abonamentele încep la 1 și 15 ale fiecărui luni
 Taxa poștală plătită în numerar cont. ord.
 Dir. G-raie P. T. T. 55740/929

Vizita M. S. Regelui Carol și a prințului de Hohenzollern la Brașov

BRĂSOV, 15. — Azi, la orele 12, a sosit în orașul nostru, venind de la Sinaia, M. Sa Regele Carol II, însoțit de Principele de Hohenzollern, care este capul batalionului 3 Vânători de Munte din localitate.

Regele și prințul au descins din mașină în curtea batalionului, unde se aflau trupele în careu și o ofițeri superiori în frunte cu d-nii: general Florescu, comandantul divizionului 5-a, general Todicescu, comandantul Vânătorilor de Munte, colonel Strat, comandantul batalionului Vânătorilor de Munte din localitate, etc.

Regele Carol și Prințul de Hohenzollern au trecut în revistă trupa, după care a urmat defilarea.

La ora 1,30, s'a dat la restaurantul „Transilvania” un banquet, la care a toastat: general Todicescu, pentru M. Sa Regele, felicitându-l pentru aniversarea zilei Sale de naștere.

A răspuns, foarte emoționat, Suveranul, fiind să amintească de zilele frumoase petrecute între ostașii din Vânătorii de Munte, unde a căpătat o aleasă educație militară.

Principele de Hohenzollern, în numele Casei, al căruia cap este, a decorat pe 5 ofițeri și zece grade inferioare cu ordinul de Hohenzollern.

La ora 3 d. a. când Suveranul urma să plece înapoi la Sinaia, în

momentul când voia să se urce în automobil, l-a oșit înaltele plutonierul de rezervă Oprita Mihail, care l-a înmănat o plângere și l'a s'ajutat de trei ani este persecutat de toți cei cari sunt în măsură să-i facă dreptate.

Numitul a insistat pe lângă Rege să „se ocupe personal” de această plângere.

Suveranul l-a răspuns: „Iti garantez că mă voi ocupa personal de plângerea d-tale”.

Apoi Regele s'a suit în mașină cu Prințul Hohenzollern și a plecat spre Sinaia.

După plecarea Regelui, oamenii poliției l-au bruscat pe plutonierul, care a ieșit în fața Regelui, iar chestorul a hotărât conștientizarea garzii din jur care l-a lăsat pe plutonier să spargă rândurile.

Aniversara Regelui

Astăzi fiind ziua de naștere a M. S. Regelui, un Te-Deum va avea loc la Patriarhie.

După Te-Deum membrii guvernului vor pleca cu un tren special la Sinaia, unde seful guvernului d. dr. Vaida-Voevod va prezenta Suveranului felicitări.

La amiază va avea loc la castelul Peșisor, un prânz de gală la care vor lua parte membrii Familiei Regale, ministri și Casa militară și Civilă a M. S. Regelui.

Un nou atac al comitagiiilor

Ministerul de Interne a fost înștiințat aseară că în cursul zilei de ieri în comuna Savel Rădulescu din jud. Durostor s'a produs un nou atac al comitagiiilor.

S'a scut o luptă între comitații și autorități, urmată și de o parte și

de alta de descărcări de lozuri de armă, cu epilogul unei gardien publice rănit.

Comitații când s'au văzut amenințați să île arestați s'au retras, ei n'au putut fi arestați.

Congresul Uniunii generale a meseriașilor

Ziua II-a

După ședințele preliminare ținute Sâmbătă de dimineață și după amiază la sediul central din soseaua Ștefan cel Mare, desbatărilor ce au avut loc la cinci zile de la începutul congresului a Uniunii generale a meseriașilor au continuat în sala Sfatului Negustoresc din calea Victoriei, în prezența comitetului central și a delegațiilor din întreaga țară.

A prezidat d. Teodor Ionescu, secundat de d-nii: Cornel Ghiu-Brațoiu, Solomon Rotenberg-Botosani, Ștefan Doiș-Galați, Costică Atofani-Ploiești, Gheorghe A. Ababei-Turnu Măgurele, Saul Grumberg-Huși, Gheorghe Nițescu-Câmpina, Saul Burghier-Cernăuți, Tănase Văsiu-Zimnicea, Eugen Apostol-Bacău.

D. Teodor Ionescu și-a dezvoltat raportul asupra organizării statutare a Uniunii, în legătură cu ultimele legături muncitorești.

Fac observări la această chestiune d-nii: Ștefan Doies-Galați, Boacă-Bacău, Gh. Albin-Turnu Măgurele, Atofani-Ploesti, Gh. Duica-București și Gh. Moraru-București.

Congresul în unanimitate alege apoi ca președinte general pe d. Teodor Ionescu, iar secretar general pe d. Gh. Moraru, d. V. Constantinescu, rămânând mai departe secretar general al organizației Capitalei.

D. Gh. Duica, dezvoltă raportul asupra presei Uniunii.

Congresul a expedit apoi o telegramă Regelui prin care solicită protecția, aducându-l totodată felicitări cu ocazia celei de a 40-a aniversare.

Tot în cursul zilei de ieri congresiștii au vizitat spitalul Regele Carol al II-lea din str. Polizu.

După amiază

Ședința s'a deschis la orele 4.

D. T. Ionescu a citit proiectul de program pentru activitatea viitoare a Uniunii, căruia i s'a dat aprobare.

Despre Camerele de muncă au vorbit d-nii: Burghiea-Cernăuți, Gh. Moraru, Boacă-Bacău, Cobu-Botosani, Gh. Dulca.

D. V. Constantinescu a vorbit de chestiunea locuințelor etnino; în aceeași chestiune, a formulat propuneri d. Niță Grigorescu.

După ce s'au citit telegramele din provincie, d. Tărăță-Brăila analizează legăturile muncitorești.

Ședința s'a ridicat la orele 7 seara.

Dolarul nu va fi încă stabilizat

WASHINGTON, 15 (Rador) In cercurile autorizate se afirmă că guvernul nu scoate încă prețurile suficiente de ridicare pentru a justifica stabilizarea dolarului în acest moment.

Gravul accident de automobil dela Sosea

O căruță stărâmată iar căruțașul omorât

Săteanul Florea Dumitru, din Otopeni (Ilfov), trecea ieri cu căruța pe soseaua Băneasa. În locul unde soseaua face o cotitură căruța a fost puternic tamponată pe la spate de un automobil ce venea cu mare viteză. Căruța a fost complet sfărâmată, iar săteanul aruncat sub roțile mașinei și omorât pe loc.

Doi copii, martori ai groaznicului spectacol, au alergat până la

postul de jandarmi aducând cazul la cunoștință. Din declarațiile făcute de cei doi copii reiese că mașina criminală era un turism ce purta numărul 33.

Corpul oribil mutilat al nefericitului sătean a fost dus la Institutul medico-legal.

Organele polițienesti încușofățate de acest accident au luat măsuri pentru identificarea mașinei

„GICA MIC” SUB NAPASTA MEMORIILOR!

Unchiul și nepotul. Revelatoriile mărturisiri ale d-lui dr. Romanescu

Repaos duminical n'a putut lua Curtea cu Juri, trebuind astfel ca forul de justiție populară să se mulțumească tot cu spectacolul festios dat în onoarea lui „Gică Mic”.

Au fost destui spectatori, cari au preferat totuși să se înghețe în băncile strâmte ale Curții cu Juri, în loc să se instaleze comod în fotoliile de orcheastră ale vreunui teatru, sau să se ogile la galeria dela „Juventus”.

Dezerțiuni a trebuit însă să treagăstreze „Gică Mic”, în rândurile mândrelor admirațoare, cari s'au dus la alte divertismente artistico-dansante, decât la vauls amestor al martorilor și la jazz-ul frenetic bătut pe spinarea „acestui micuș nevinovat” (cum îl numește îndușosat „Unchiul Victor”) de masele ciocane ale procurorului și părții civile.

Ora 3.

Jurații și Curtea intră în devălmășie.

„Să se introducă acuzatul!”

Și „Gică Mic” se prezintă în boxă, stînd o privire dezolată peste sala lipsită de înghesuială, ca un director de teatru care-și numără prin gaura corinței spectatori din stal.

După sugestia lui „Gică Mic” (din boxă el sufliă mereu la urechea maestrului) d. Toma Dragu cere ca să fie adus în instanță și d. dr. Iorgulescu, medicul inchorși Văcărești, pentru a-și da părerea asupra actului medico-legal.

„Cred că este în interesul d-lui dr. Iorgulescu, ca să nu vină aici, d-na a lucrat și la parchet, dar n'a mai putut continua... face, gentil, d. procuror general.

În urma cererii d-lui procuror, Curtea admite pe de altă parte fa, ceea unei expertize grafice a semnăturii victimei Ecaterina Boteanu, pe testament. Ca expert este numit d. Henri Stahl.

„LAZAR IOAN”
 Tinerel, înalt și subțire, ce se fățe ca un dansator, nepotul lui Lazăr Alexandru, știți, tipul simpatic cu mustăcioara a la Adolphe Menjou...
 „Am fost chișinașul d-nel Boteanu dela 31 Oct. 1932”, începe tânărul. În ziua de 10 Noembrie s'au cu unchiul meu s'a dus sus ca să-și plătească chiria. Și-a stat acolo până la ora șapte, șapte jumătate.

„Ar putea să ne spună martorul ce făcea când stătea acolo?” întreabă apărărea.

„Citeam, dormeam, mă plimbam”.

„Dar când ai fost sus, ce făcea bătrâna Boteanu?”

„Își scria... Păru!” (face pudic tăgădui.) „Că zicea că așa era dansa obicei, de când era tânăr.”

„Trebuiau toți chirișii să-și plătească chiria în ziua de 10 Noembrie?” întreabă partea civilă.

„Nu știu dacă trebuiau să plătească toți, dar d-na Boteanu mi-a spus să-l chem pe unchiul meu sus, ca să-și plătească chiria...”

„Am fost și eu sus de vreo două ori, dar n'am stat mult.”

„Dar unchiul d-tale ce făcea sus ca bătrâna? întreabă indiscret, apărărea.

„Vorbea! Ce era să facă!”

Eu sunt foarte iubit în familia Boteanu, iar bătrâna vrea chiar să mă înțieze!” mi-a spus Nicolaescu — rugându-ne să-i trimitem actele dela Vâlcea ca să facă formele mai repede.

„Ne-am dus odată cu mașina la Snagov... continuă d. Victor Nicolaescu.

Când ne-am întors, Nicolaescu ne-a dus spre Filaret... zicând că se oprește la o prileză de-a lui Noi însă l'am sfătuit ca odată ce s'a căsătorit, să meargă numai pe un singur drum.

„Ai văzut? Al naibii „Gică mic” lucra pe două fronturi! face admirativ, o d-ră avocatul.)

Unchiul acuzatului rostește apoi o întrebare pleoară pentru a coerdiența nevinovăția lui Virgil Nicolaescu.

„Micuțul asta de om” — se în-duioșează „unchiul”, — este absolut nevinovat...”

Aici d. Victor Nicolaescu face o pologia „gufe de aur” a d-lui Rodu Rosetti, precum și a masloțării și impetuozității celorlalți apărători.

„Nu pentru d. Dragu am văndut noi casa, căci dumezeul este complet desinteresat, — ci pentru suportimentul de apărare, care i se face pentru ca familia să poată vedea cu un ceas mai deorece achitarea copilului lor drag...” continuă să per-

roze unchiul, care în concluzie, cere o examinare a lui „Gică Mic” pe motio că ar fi responsabil.

„Aven alel actul d-lor medici legiști că Nicolaescu este perfect normal”, — răspunde d. procuror general.

Pentru că știam că acuzatul fiind un mic pervers, și un mincinos, își va induce în erorare și familia...

„Dos, Laji văzut pe Nicolaescu la instrucție. Nu știți dacă el a recunoscut singur că este autorul moral al crimelor?” mai întreabă d. procuror.

„Nu, n'a declarat aceasta, ci a spus ca să-și se dea hârtie și cerneală, să recunoască toate crimele, numai să fie scos de la „secret” precizează „unchiul”.

„Dns știți ce-l via secret? Știți că sunt oameni în București, cari or fi fericiți să aibă drept locuință, acest „secret”?

„Nu cunoșc secretul, căci din familia mea n'a stat nici unul acolo”, (bine înțeles, sfur de nevinovatul „Gică Mic”).

„Dacă spunea de Olimpia că-i plăcea, cum își explici d-ta că n'a dormea cu ea în pat?”

„Asta nu pot să-mi explic, d-le procuror”, încheie, cu un ultim și de-sămășit răspuns „unchiul Victor”.

O MARTORA CU DOUA NUME

Apărărea revine insistent pentru chemarea, ca martor, a d-nei Eufrosina Șerbănescu.

„Dar este citată, d-le președinte!”

COANA MARE N'A VENIT

„Să se introducă și acuzata Eliza Popovici!”

„N'a venit!” sună tricos, răspunsul apodului.

Un moment de stupeor în sală: Coana Mare, care este judecată în stare de libertate, s'a pus în grăvă la domiciliu, și nu vrea să se mai deplaseze la Jurați.

Deodată, îl vedem pe „Gică Mic” făcând și el fețe-țe și îngălbenind.

S'a uitat pe banca apărării și n'a văzut pe nimeni: lipsește și d. Radu Rosetti, lipsește și d. Toma Dragu și apărătorul din oficiu.

„Au dat bir cu fugiții”, — rade, satisfăcut, d. procuror general.

Doi tineri secretați ai „maestrului”, arată însă că d. decan Rosetti a promis că va veni, mai târziu.

„Dar Coana Mare?”

„Acuzata Eliza Popovici este bolnavă; de de vreo două zile de-bordează mereu”, cauză să scuze senșența clientei sale, d-nea adonca Coșecanu.

„Să facem atunci o cercetare la domiciliu”, — propune d. procuror general.

„Se suspendă ședința până la ora 3 și un sfert!” rostește d. președinte, arătând o deosebită clemență pentru târzielele apărători.

N'au trecut însă două minute și Coana Mare, sovoalnică și plângăreată, uitându-se în jurul loc acuzatului, uitându-se în jurul cu priviri gârbovite de nedumerire.

„D. AVOCAT GANEA MARINESCU”

Martorul, cunoscut membru al baroului Ilfov, este patronul d-lui Spiru Iliescu (cel care l-a văzut pe „Gică Mic”), eșind din casă după comiterea crimelor).

„Citind în ziarele de după amiază, reportagiile despre crimă, mi-am exprimat convingerea că vinovatul este Nicolaescu.

Spiru Iliescu, care era la mine, mi-a comunicat că întâmpine în dimineața crimei pe Nicolaescu, în clipa când acesta ieșea pe poartă.

Spiru Iliescu mi-a confirmat că această întâlnire a avut loc la ora 9 fără un sfert.

Aflând că Nicolaescu susținea mereu că a plecat de acasă la ora 8 dimineața m'am dus la parchet și-am declarat aceasta, deoarece mă mustră conștiința.

„Tubite „maestre”, — începe, fe-lin, apărărea.

„Nu mai mă „măestri” iubite confrate, căci aceasta nu trăie în obicieiul meu...”

„D. ION PELINESCU”

Un tânăr funcționar al Baroului Ilfov, brunet și fotogenic.

Declară că a fost coleg de cameră cu Spiru Iliescu. Știe că Iliescu trebuia să se ducă la ora 9 fără un sfert la d. avocat Ganea Marinescu. L'am sculat la ora 8 jumătate și a plecat foarte grăbit, fără să se mai spele pe ochi.

Seara, Spiru Iliescu mi-a declarat că l'a întâlnit la 9 fără 17 minute pe Nicolaescu în fața casei din strada Măjitari.

„D. avocat BALLY!”

Un omuleț scurt și cu cioc. Declară că într-un cerc de avocați a spus că deși se susține că Boteanu n'a fost pe la tribunal, totuși a văzut-o în toamna anului 1931, pe să-

„ARISTIDA CONSTANȚINESCU”

O dudua „bine”. Vine sfioasă, cu priviri lasive... Deabia vorbește.

„Mai tare, domnișoare!” strigă jurații.

Dudua declară că a stat în gazda cu Teodora Nicolaescu, logodnica lui „Gică Mic”.

D-na Teodora mi-a prezentat pe Nicolaescu, drept logodnicul ei.

Când venia Nicolaescu pe la noi, eu îl lăsam singur.

„Nu știu dacă Nicolaescu l'a spus că o ia de coție?”

„Asta nu pot să știu”, — și dudua pleacă.

„UNCHIU VICTOR”

Primul grefier strigă:

„VICTOR NICOLAESCU!”

Și pe ușă rezervoară mortorilor, intră „unchiul” acuzatului: un domn patriot ca statutul, negricios, în vârstă ca de 50 ani.

„Profesunea?”

„Avocat. Fost magistrat.

Și „unchiul Victor” începe, cu gesturi studiate, cu elocvență cumpănită, poezica trisfelor aventuri ale ne-potului.

Fiind bolnav am venit în București în Septembrie 1932 și-am tras la fra-tele meu, dr. Nicolaescu, „Nepotul” ne-a spus că o să se căsătorească și o să intre într-o familie, anume Boteanu.

Ștîndu-l tânăr, m'am gândit că ar putea face o greșală și m'am interesat de viitoarea lui familie.

Am aflat că Olimpia e mai mare cu 10 ani decât Virgil.

Cererea de căsătorie se făcuse la primăria de Albatru, pe numele de Constantin Virgil Nicolaescu.

„Nici această zi ziceam „Gică”. Il mai chema și Virgil, Dar Constantin, de unde se întreabă nedumerit, unchiul Victor, (fa sa zică „Gică” este și „Costică Mic”?)

„Interesându-mă la un cunoscut — continuă unchiul — mi-a spus să fac tot posibilul să-l împiedic pe nepotul meu de-a intra în familia Boteanu căci este o familie de „iațe”.

„Când am aflat că s'a și făcut căsătoria, m'am căințit mult că nu l'am putut opri să facă acest pas.

„POFTA VINE MAND”

În ziua de 8 Oct. l'am văzut pe Nicolaescu și i-am spus: Cel-al făcut nepoate? În ce familie ai intrat? El s'a arătat sincer surprins când i-am spus trecutul Olimpiei.

L'am întrebat atunci dacă își iubeste măcar nevasta, Nicolaescu mi-a răspuns:

„Ei, dragă unchiule, nu știu căi pofta vine când?”

„Chiar dacă nu ne-om iubi noi prea mult, totuși ne simpatizăm și... nu știu — nici tata n'a luat-o din dragoste” pe mama...

„Micuțul pervers” și-a scris și memoriile...

Elegant, bine croit și deși tânăr, cu un păr alb care-i împrumută ceva din distincția parucilor de marșal, întră martorul care este medic al inchorșilor, în această calitate, a întocmit o broșură, de care apărărea lui Nicolaescu, cumplit se teme.

„Am luat cunoștință că apărărea a făcut cerere de strămulare la Coșești, înglobând între motive și faptul că s'ar fi țipărit o broșură împotriva acuzatului.

Această broșură a fost alcătuită de subsemnatul. Apărarea însă, cred, că s'a pripit cu această afirmație, de aceste broșuri n'avea decât un scop pur științific, ea fiind scoasă sub auspiciile „Cercului de criminologie”, pentru că vrea să popularizeze în masele publice ideile de represuniō a tuturor infractorilor.

Broșura nu s'a pus încă în comerț. Se va pune numai în cazul unei condamnări a infractorului.

Întâmplător am asupra mea memoriul scris de Nicolaescu. Dacă va interesa, face amabil d. dr. Romanescu, scoțând din buzunar un „nevinovat manuscris”.

„Memoriul este scris de mâna lui Nicolaescu, și în el acuzatul își descrie copilăria, studiile și toate antecedentele. Nicolaescu a căutat să susțină că ar face parte dintr-o familie de impulsivi și că ar avea unele tare psihice.

„In acest memoriu, Nicolaescu, neconstrâns de rimeni și cu sinceritate, mărturiseste modul în care a asasinat pe Olimpia și pe bătrâna Boteanu.

„El a dat — continuă d. dr. Romanescu — două versiuni în acest memoriu. În partea scrisă cu creionul a declarat că a omorât-o întâi pe Olimpia, și-apoi pe bătrâna Boteanu, iar când l'a transcris cu cerneală arăta că a omorât-o la început pe d-na Boteanu și-apoi pe Olimpia.

În fața unui atât de miraculos do-

cument, apărărea și „Gică Mic” a-mulțesc complet.

„Cine dracu l'a mai pus pe „micuțul nevinovat” să-și confecționeze memoriile? se întreabă admirativ, ulușit de neobișnutele editări literare ale „micului pervers”.

„Cine fi l'a dat, d-le?” clamează cu vizibil necaz, d. Toma Dragu.

„Dat fiind importanța acestui document, noi, partea civilă, cerem ca memoriul să fie reținut de către Curte, pentru luminarea dorului jurați, își însușește, abil, d. Valjean, neprețuitul autograf.

Apărarea roagă ca această cerere să nu fie luată în considerare.

„Vă este deajuns 11 mărturisiri scrise, ce vă mai trebuie și acest memoriu?”, strigă, roșu de mânie, d. Toma Dragu.

„Crece vă irită mai mult?” — ripostează d. Valjean, — „este faptul că memoriul, scris de bună voie, de către acuzat, conține piesele cele mai apăsătoare!”. Noi propunem numai atât: „Să fie întrebat acuzatul dacă își recunoaște memoriul! Dacă nu, ne închinăm, termină, în serie bună d. Valjean.

Direct vizat, Nicolaescu începe să peroreze pe un ton de simlăță revoltă... sufitească:

„Memoriul mi-a fost smula la secret, în timp ce stăteam ca lanturi de mâini și de picioare! (Cum ai mai finut stylo-ul atunci „Gică Mic”?)

D. președinte dă dispozițiuni ca memoriul să fie reținut la dosar.

DASCALII LUI „GICA MICA”

„D. profesor MIHAIL IONESCU”

Brunet, cu o chelie precoce, cu similitudine în priuri...

Face gesturi dezarticulate și vizibile eforturi de aducere aminte.

„Si accept profesor al lui „Gică Mic” începe, fără șir:

„Știu că în liceu, elevul Virgil

(Continuare în pag. II-a)

Americanii așteaptă războiul din Pacific

NEW-YORK, 15 (Rador) „Sunday Times” publică un articol în care exprimă credința că în Europa e gata să izbucnească războiul, care va fi un nou episod al luptei franco-germane, luptă care crede de ziarul — va trebui să dureze încă multe secole.

Americanii — continuă articolul — au fost rău în spirăți când au intervenit odată mai mult în această luptă care nu-i privește. Ei au cu atât mai multe

motive să nu mai intervină de data aceasta, cu cât sunt amenințați de un războiu cu Japonia, pentru a cărui susținere Americanii trebuie să se pregătească negociind o alianță între Statele Unite și Anglia. Statele Unite vor trebui să vie la nevoie în ajutorul Australiei, iar Anglia ar trebui să pună flota sa la dispoziția Statelor Unite în eventualitatea unui atac japonez.

Pomii arbuși și trandafiri plantați în toamnă se prind de sigur Cereș catalogul Ambrosi-Fischer & Co. S. A. AIUD, Jud. Alba

MICA PUBLICITATE

Anoncivile se primesc la Adm nistratia ziarului Str. Săringar 4 de la 8-12, 15-20 Telefon 3.75. 8

AZI Mari Matineuri la ora 9 dim. la Cinematografele Capitol și Roxu CU MARELE FILM FRUMOASA DIN SAIGON cu turbătoarea JEANA HARLOW și CLARK GABLE

Procesul asasinului Nicolaescu

(Continuare din pag. 1-a) Nicolaescu avea un zâmbet de condescendent. (Framântându-și mintea, martorul, declară că nu poate explica proveniența acestui zâmbet...) Profesorul, răspunde, iluminat, fostul dascăl al lui Nicolaescu...

Carnetul zilei Calendar

Luni, 16 Octombrie 1933

ORT: Sf. martir Longin Sutașul. CAT: Sf. Gall Abatele. PROT: Gall. ISR: 26 Tisri 5694. MAH: 26 Gemadi-el-Ahri 1352. TEATRE NATIONAL (seara ora 8 jum): „Căpșita” și „Violete de Parma” (Premieră)...

Federalizarea tuturor societăților de foști combatanți

Eri a avut loc în Capitală solemnitățile federalizării tuturor societăților de foști combatanți din țară. Eri la orele 9 dim. a sosit în gara de Nord d. ViCTOR Cădere, ministru plenipotențiar și președinte al Fidaclului...

Informații

Duminică s'a ținut în sala Transilvania, întrunirea comună a Frontului „Asanarea Urbană și Rurală” și a Statului Economic. A prezidat d. Temistocle Alexandrescu, președintele Statului Economic...

Abonații

Marea manifestație de solidaritate a reprezentanților tuturor asociațiilor de profesioniști intelectuali, alături de reprezentanții comerțului și industriașilor...

RADIO

20:20: Muzică simfonică (plăci) Simfonia performată de Schubert, executată de orch Operei Covent Garden din Londra, condusă de Eug. Goossens (H. M. V.)...

Festivitățile ceteriste de ieri

Stăfîrea drapelului soc. „Locomotiva” Eri a avut loc, ou o deosebită solemnitățe, stăfîrea drapelului societății „Locomotiva”. Adresându-se mecanicilor d. Mirto spunea: „Sunteți una dintre categoriile ceteristilor care muncii cu drag și devotație...”

Deschiderea expoziției de numismatică, medalistică și arheologie

Eri dîmneată la ora 11 s'a deschis în sălile Dalles prima expoziție generală de numismatică, medalistică și arheologică, organizată de „Societatea numismatică română”. Expoziția a produs o adevărată senzație. S'a expus ceașca de aur descoperită în Prahova...

Un furt îndrăzneț la Ploiești

PLOEȘTI, 15. — Un îndrăzneț furt s'a săvârșit astă noapțe, la locuința d-nei Ana Gavrilă, din str. Luca Ionescu 13. Hoții, necunoscuți încă, au furat dintr-un șifonier suma de 50 mii lei și numeroase bijuterii de valoare.

CITIȚI în ultimul număr din Revista Jocurilor

un interesant articol al d-lui Cezar Petrescu despre cuvinte încrucișate

Congresul Gărzii apărării proprietății

Garda apărării proprietății sub președinția d-lui profesor universitar Emanuel Antonescu, a ținut ieri dimineața în sala „Amicitia” din intrarea Zalomit, un congres de proclamație contra măsurii luate de guvern de a nu se mai acorda nici o prelungire, pentru plata datoriilor urbane...

Un frănar omorât de o locomotivă

PLOEȘTI, 15. — Un grav accident de cale ferată s'a întâmplat azi în gara de nord din localitate. Frănarul Preda Constantin, dela societatea de cale ferată Ploiești-Vălenii de Munte, în momentul când voia să cupleze niște vagoane, a fost tamponat de locomotivă No. 11, condusă de mecanicul Brânzaru Grigore.

Herr ot a părăsit sanatoriul

PARIS, 15 (Tel. part.) — Săntățile d-lui Herr ot s'a ameliorat în așa fel, că medicul curanți au permis ca fostul premic să părăsească astăzi sanatoriul.



DIVIZIA NATIONALA

Juventus-Muresul 3-0 (1-0)

Debutul Juventusului ca divizionar, merit să confirme bucurăsenilor victoriile de până acum, a înfruntat multe așteptări.

Jocul desigur ari de roș-albaștri a fost departe de a corespunde titlului organizării.

Explicația — deși există, poate, mai multe — ar fi să credem că replica insuficientă a Muresului a lăsat rău impresia. Este o regulă în fotbal, și regula, uneori, face ea lege, ca în fața unei echipe inferioare, echipa cu mai multe posibilități să se rateze de așa manieră ca încă de la primele învârtiri de mingie, să devină de nerecunoscut.

Juventusul a înțeles până la un anumit punct, această regulă.

A vădit erii o scădere de formă, care, la un moment dat, i-a hantat capul pe oaspeți, destrămându-le lor locul.

Juventusul n'a suportat erii numai un declin de ansamblu. Inșiși jucătorii săi au fost în condiție slabă, în început prea siguri, mai la urmă atențuți.

E drept că inițiative aparțineau roș-albaștrilor, și trizelei și cinci în cele patruzeci și cinci de minute de primul reprize, în care au dominat teritoriul.

Astăzi însă argumente insuficiente pentru a scuza o eclipsă de formă de pe urma căreia prestigiu roș-albaștrilor iese, oarecum, avariat.

După o ploade de baloane la poarta lui Nico, întâi, în sfârșit, pe Melchior, obținând primul goal, shootul



EMMERIC VOGL (Juventus)

și, plasat expediat din afara carului, găsindu-l nepregătit pe muresen.

La reluare, elanul oaspeților pune la grea încercare rezistența juvenștilor.

Un shoot precis al lui Orza, și Laky e obligat să scoată blonul din plasă, în timp ce tablele lui egalitate.

Strădanile gazdelor — dar mai ales cele ale oaspeților, rămân înfructuoase.

Noroc că intervine un penalty care, transformat fără dificultate, reasigură Juventusului, prin Dobo, conduserea.

Prea dur împiedicat să shooteze, la numai câțiva metri de poartă, Orza, pierde în avantajul lui Vogl, fără ca arbitrul să acorde penalizarea care ar fi putut răsturna situația.

În ultimele minute, deși superioritatea teritorială aparțineuse Muresului, o cursă a lui Palmer II, aduce balonul la trei metri de buturile muresene, astfel că lui Zănescu nu-i mai rămâne decât de împins, ușor, în plasă, pentru ca scorul să fie definitiv stabilit.

Incontestabil că Juventusul e superior Muresului. Și chiar dacă scorul de ei decora victoria acestuia, superioritatea tot de partea gazdelor rămâne.

Bucureștenii au jucat erii slab, intrădevar, în timp ce înfruntau un adversar mai puțin hotărât, dar foarte insuficient. Poate că, la un moment

dat, Muresul ar fi putut menține dra-wal, dacă n'ar fi utilizat de o tactică cu totul greșită.

Muresul a utilizat, anume, patru halfii și tot atâția atacanți, atunci când reușiseră să egaleze, retrăgându-se într-o apărare îndârjită, în loc să exploateze situația. — Juventusii fiind în panică — atacând confuz, Nickeri însă ca în fotbal, nu-i respectată cu mai multă sfintețea regula că pe cine nu lasă să moară, nu te lasă să trăiești.

Muresul n'a marcat Juventusului, pentru ca acesta, firește, să-l marcheze el, la rândul-i.

Revenind la jucători, trebuie să relevăm întâiu pe portarul Nico, care numai sub raportul eficacității, a fost cel mai bun jucător de pe teren. A fost pivotul echipei sale, salvându-o, la un moment dat, de la adevărat dezastru. Jucător de clasă nu este. Utl însă, la maximum. Din rest, fundașii Molnar — unicul echipier din primul team național al României Mari, care mai activează încă, (vezi seria Guga, dr. Hirsch, dr. Pulu Stroeșcu) — frații Hamlet, dintre care centrul, mai reușit decât și-l ar fi imaginat chiar Shakespeare

— Stahlenberger, Lasl și mai ales Orza, — un Junior care, fizicește, și-a trecut de mult majoratul.

La Juventus, Laky, în unele intervenții, Vogl și Petrescu, singurii din apărare cari au fost lucizi; din atac, Zănescu și Melchior, cei mai buni. Dobo, sever marcat, n'a beneficiat nici de o formă personală. Palmer II, corect. Are meritul creării celui de al treilea goal. Complex șters. Major I.

Insuficiența Juventusului trebuie atribuită și slabei forme a liniei de mijloc, în care Anton Nicolae a fost medicu lor Constantinescu și Bran dabura, n'au făcut decât să-i brutalizeze ca de obicei, adversarii.

Ca încheiere, redăm formațiile: Juventus: Laky, Vogl, Petrescu, Anton Nicolae, Constantinescu, Bran dabura, Dobo, Melchior, Zănescu, Major I. Palmer II.

Muresul: Nico, Vishesen, Molnar, Hamlet I, Hamlet II, Nițu, Habis, Nagy, Stahlenberger, Orza, Lasl, și săluțăm ca arbitrajul brăileanului Klein, a fost de calibrul numelui său.

V. Firoiu

A câtuirea teamului național

Clasamentele diviziei naționale

In urma rezultatelor de Duminică, situația pe frontul divizionar, e, după cum urmează:

SERIA A

1. C. F. R., 3 3 0 0 6:1=0
2. C. F. R., 3 2 1 0 11:3=5
3. Universitatea, 3 2 1 0 12:5=5
4. A. M. E. F. A., 3 2 0 1 8:4=4
5. Tricolorul, 3 1 0 2 6:2=2
6. Chinezul, 3 1 0 2 4:11=2
7. Brașovia, 3 0 0 3 3:8=0
8. Venus, 3 0 0 3 3:11=0

SERIA B

1. Juventus, 4 3 1 0 11:5=7

Campionatul Capitalei

Sportul Studentesc-Macabi 2-1 (1-1)

Egal de slabi pregătiți, cei doi adversari au furnizat un joc care, din punct de vedere tehnic, înseamnă un mare zero.

Acostuia i-am putea adăuga unul dată trecem la aprecierea arbitrajului care deși a revenit d-lui Mihail Petrescu — sau tocmai, poate, pentru că la revenit d-sale — l-a răpît studentilor un penalty pentru a le acorda însă un goal din poziție de offside.

Vom renunța la cel de al treilea zero, îndârjirea combatanților, mai ales finisajul studentilor, imprimând partidei adevăratul ei caracter de campionat.

Primum punct l-au realizat studentii Emil Niculescu, centrând spre poartă, iar Genu, intervenind printre fundasi, împingând înainte ca Zaub-ber să mai poată fi util echipei sale.

lasă impresionat de calmul lui Zau-ber, shootându-l în piept.

O este prin surprindere a lui Mingel Niculescu, balonul ajunge la Emil Niculescu pe care arbitrul au-semnalizează în offside și acesta trage.

Baloul ricoșează din picioarele lui macabist, din nou spre Emil Niculescu, care de astă dată fiind în poziție regulamentară, marchează goalul câștigător.

Din cele două formații: SPORTUL STUDENTESC: Munteanu, Tepeș, Botescu, Ionescu, Tănăsescu, Mitan, Mingel Niculescu, Teodorescu, Genu, Ambrozie II, Emil Niculescu.

MACABI: Zaubner, Klein, Cohn II, Marcus, Pipa, Ratz, Katz, Leib Marcovic, Monică Segall, Gheorghe Constantin, Nicu Marcovic, cel mai bun jucător a fost Constantin Mitan, în plină ascensiune.

Remarcăm apoi pe Fănescu, numai în a doua parte a partidului, Genu, Ambrozie II, pentru jocul de câmp, Busuioacă și Botescu, bune, împreună cu Ego Munteanu, destul de prudent, Tepeș, mai puțin mobil ca de obicei.

În lipsa celor două vedete Șimă-novic și Berl, s'au relevat la înving, Pipa, laborios până la extenuare, Zaubner și...?

Au asistat 1000 spectatori în fața câmpului, n'înșii s'au dovedit erii împingătorilor, Macabi a sfârșit cu nouă echipieri, Segall și Leib Marcovic loviți, păstrând terenul.

— v. f. —

Reuniunea dela Arenele Romane

Docu escu rămâne campion național

Societatea funcționarilor C. F. R., își „Locomotiva” a organizat erii d, a: o reuniune de box la Arenele Romane, având ca obiectiv, disputa pentru titlul de campion al României la categoria semi-mijlocie. Alte patru întâlniri amatoare au dat următoarele rezultate tehnice:

COCOȘ
D. Voiculescu (Macabi) învinge la puncte pe D. Preda (C. F. R.).

USOARA
Benjamin Adana (J. C.) își ajude, deoc victoria la puncte asupra lui D. Ionescu (C. F. R.).

Nicolae Berechet (Ringul) face match nul cu Tr. Michăilescu (Macabi).

SEMI-MIJOCIE
D. Vărtolă (L. P.) câștigă prin o prirea matchului pentru inferioritatea adversarului în repriza I asupra lui N. Bulandra (C. F. R.).

Campionatul național
În zece reprize a 3 minute, Mielu Doculescu (64 kgr.) s'a întâlnit cu Gh. Covaci (63,500 kgr.).

Din primele reprize Doculescu în avantaj la gama loviturilor plasate și ajutat de magistratul caschie, care face pe Covaci să lovească în gol.

Repriza patru arată o insistență vădită a lui Covaci de a acționa, pentru recuperarea punctelor pierdute, însă Doculescu nu se lasă depășit așa de ușor și termină la egalitate.

Restul întâlnirii se scurge în avantajul fostului campion, care câștigă matchul acumulând puncte suficiente, păstrându-și astfel centura.

Matchul Lucian Popescu-Girones perisitat

Intru cât la 20 Octombrie, campion european la categoria pană, urmează să se pună titlul în joc în fața italianului Tomagnini, în cursul unei reuniuni pe care loc la Roma și întâlnirea campionatului nostru național cu spaniolul, nu mai poate avea loc decât după consumarea acestei partide... Ceiace stăndu-l în vedere pe italian (!), apare foarte problematic.

Decemdată nici Girones nu parte dispus să se mai întâlnească cu Popescu (de altfel contractele expediate dela București nu rămas fără răspuns).

Rezultatele de eri din țară și streinătate

GIURGIU
Aquila-Sportul Muncitoresc 1-0. Triumph-Venus 3-0. Match amical.

CONSTANTA
Elipa-Maxina 2-0. Klaxim Abulachim-C. F. R. 1-0. Venus-E. F. A. Forait.

PLOESTI
Regele Carol II-Glovia 5-0. Victoria-Prințesa Elena (Campiona) 3-0.

GRAIJOVA
Victoria-Generala 2-2 (0-0). Rovine Grivija-Graju Iovan 2-0 (0-0).

Muncitorii-Tricolorul 7-2 (3-1).

BRASOV
Olimpia-Vulturii 4-2 (3-1). Astra-I. A. R. 1-1. Olympia-Muncitorii 2-1. A. C. F. R.-Iwria 4-0. Gloria-Suburbia 3-1.

BACAU
Stadion Băcăuan-Ceahlăul (Piatra Neam) 3-1.

Steaua Bătrânel-Macabi 3-0. T. MAGURELE

Olimpia (Buc.) - Colțea 2-0 (2-0). Matchul contesează pentru cupa României. Stiff e autorul ambelor puncte.

TIMIȘOARA
Banatul-Isa 2-1. Politehnica-Dacia 2-1. Frelidori-Kadima 5-1. Electric-Rapid 2-0. R. G. M. T.-Harta 2-0. G. A. T.-Jimbelliana 5-1.

TARGOVISTE
T. G. T.-P. A. S. 4-0 (1-0).

CERNAUTI
Dobruș-C. F. R. 2-1 (1-1). Iah-Dragoș Vodă 2-0 (1-0). Macabi-Muncitorii 1-1 (1-0).

IN STRAINATATE

VARȘOVIA
Cehoslovacia - Polonia, 2-1. Match pentru campionatul mondial, arbitrat de către d. Xifando (România).

Campionatul de rugby

Matchurile de Duminică

ONOARE
T. C. R.—Sportul Studentesc 19 3. P. T. T.—Stadion Român 8-4. Arsenal—R. C. B. 9-9

Arad

A.M.E.F.A. - Brașovia 2-1
Mal țării în jocul la om. gazdele au dispus la limită de Brașovia.

„U” în serie

„U” - Chinezul 3-0 (1-0)
CLUJ. 15. — Seria a fost deschisă de Sărbu, în minutul 42. Nicol Ploesteanu nu șomează, și minutele 63 și 78 îi înlesnesc să marcheze de două ori.

Adversarii au jucat în formațiile cunoscute, din care, David, s'a dovedit a fi cel mai bun.

Arbitrajul arădianului Ladislau Oravetz, suficient.

Sibiu

Gloria CFR-Șoimii Sibiu 3-2 (1-2)

SIBIU. 15. — Astăzi în localitate Gloria C. F. R., a smuls cu mare greutate două puncte Șoimilor, cari au opus o mare rezistență.

Gloria C. F. R.: Aleman, Hustig, Wetoda, Szabo, Faur, Pecican, Igna, Dobra, Tabacu Marleniu, Mercea.

Șoimii: Lăttner, Bogla, Mărgineanu, Tatu, Petriciotu, Astaluș I, Băicoianu, Medici, Apolzan, Astaluș II, Opris.

A deschis scorul în minutul 4 Băicoianu. A egalat Marleniu în minutul 13.

La reluare Apolzan asigură avantajul gazdelor până în minutul 40 când Tabacu redresează situația.

După trei minute Mercea a marcat punctul care a adus victoria arădianilor.

Campionatul de rugby

Matchurile de Duminică

ONOARE
T. C. R.—Sportul Studentesc 19 3. P. T. T.—Stadion Român 8-4. Arsenal—R. C. B. 9-9

Ploești

C. F. R. Buc.—Tricolorul Pl. 2-0 (1-0)

C. F. R.: Theimler, Roșculeț, Ujlache, Tintilă, Wetzter II, Teodorescu, Stănescu Chiroiu, Gebrowskial, Barbu II, Atilla.

Tricolorul: Cristescu, Dragomirescu I și II, Gruen, Schwartz, Caranda, Dumitrescu, Roman, Sprea, Stefănescu, Rădulescu, 1000 spectatori.

Arbitrul slab, d. Ștefan Lucescu.

Au marcat: dintr-o lovitură liberă dela 25 m. Wetzter în minutul 37, și

Gebrowski în minutul 56. În repriza doua, în minutul 66, Rădulescu marchează un goal pe care-l scoate din plasă Ujlache; arbitrul însă nu acordă punctul.

S'au remarcat delia Tricolorul: Dragomirescu II, Sprea, Gruen și Cristescu.

Dela C. F. R.: Roșculeț, Atilla, Tintilă și Theimler.

Timișoara

R'pens'a-România 4-4 (4-2)

Senzatia zilei îl constituie scandalosul rezultat obținut de Ripensia, care deși pe teren propriu, a terminat nedolcu cu România.

Situația a fost astfel stabilită: Min. 2 a marcat Munteanu, ca în min. 6 să egaleze Doba.

În min. 18, Felecan II a marcat din nou, egalarea realizând-o Rafinsky, patru minute mai târziu, Doba s'aruncă timișorenilor avantajul, înscind și el alte două puncte, în minutele 23 și 25.

La reluare, Căpușan și Comărzan, stabilesc scorul.

În minutul 24 al reprizei secunde, Criza e exclusă din joc.

Burger, Doba, Deheleanu, Cheneteanu, mijlocașii și arpile, cei mai buni.

D-lul dr. Tralan Tunca (Caransebeș), i s'au alinat echipele:

Ripensia: Zombory, Burger, Agner, Hrehuss, Deheleanu, Rafinsky, Bindea, Cloac, Schwartz, Lăcățiu, Doba.

România: Chendreanu, Dozi, Krishofer, Felecan I, Criza, Muresan, Comărzan, Felecan II, Fărășan, Munteanu, Căpușan.

Au asistat 1500 spectatori

Timișoara

R'pens'a-România 4-4 (4-2)

Senzatia zilei îl constituie scandalosul rezultat obținut de Ripensia, care deși pe teren propriu, a terminat nedolcu cu România.

Situația a fost astfel stabilită: Min. 2 a marcat Munteanu, ca în min. 6 să egaleze Doba.

În min. 18, Felecan II a marcat din nou, egalarea realizând-o Rafinsky, patru minute mai târziu, Doba s'aruncă timișorenilor avantajul, înscind și el alte două puncte, în minutele 23 și 25.

La reluare, Căpușan și Comărzan, stabilesc scorul.

În minutul 24 al reprizei secunde, Criza e exclusă din joc.

Burger, Doba, Deheleanu, Cheneteanu, mijlocașii și arpile, cei mai buni.

D-lul dr. Tralan Tunca (Caransebeș), i s'au alinat echipele:

Ripensia: Zombory, Burger, Agner, Hrehuss, Deheleanu, Rafinsky, Bindea, Cloac, Schwartz, Lăcățiu, Doba.

România: Chendreanu, Dozi, Krishofer, Felecan I, Criza, Muresan, Comărzan, Felecan II, Fărășan, Munteanu, Căpușan.

Au asistat 1500 spectatori

Timișoara

R'pens'a-România 4-4 (4-2)

Senzatia zilei îl constituie scandalosul rezultat obținut de Ripensia, care deși pe teren propriu, a terminat nedolcu cu România.

Situația a fost astfel stabilită: Min. 2 a marcat Munteanu, ca în min. 6 să egaleze Doba.

În min. 18, Felecan II a marcat din nou, egalarea realizând-o Rafinsky, patru minute mai târziu, Doba s'aruncă timișorenilor avantajul, înscind și el alte două puncte, în minutele 23 și 25.

La reluare, Căpușan și Comărzan, stabilesc scorul.

În minutul 24 al reprizei secunde, Criza e exclusă din joc.

Burger, Doba, Deheleanu, Cheneteanu, mijlocașii și arpile, cei mai buni.

D-lul dr. Tralan Tunca (Caransebeș), i s'au alinat echipele:

Ripensia: Zombory, Burger, Agner, Hrehuss, Deheleanu, Rafinsky, Bindea, Cloac, Schwartz, Lăcățiu, Doba.

România: Chendreanu, Dozi, Krishofer, Felecan I, Criza, Muresan, Comărzan, Felecan II, Fărășan, Munteanu, Căpușan.

Au asistat 1500 spectatori

Timișoara

R'pens'a-România 4-4 (4-2)

Senzatia zilei îl constituie scandalosul rezultat obținut de Ripensia, care deși pe teren propriu, a terminat nedolcu cu România.

Situația a fost astfel stabilită: Min. 2 a marcat Munteanu, ca în min. 6 să egaleze Doba.

În min. 18, Felecan II a marcat din nou, egalarea realizând-o Rafinsky, patru minute mai târziu, Doba s'aruncă timișorenilor avantajul, înscind și el alte două puncte, în minutele 23 și 25.

La reluare, Căpușan și Comărzan, stabilesc scorul.

În minutul 24 al reprizei secunde, Criza e exclusă din joc.

Burger, Doba, Deheleanu, Cheneteanu, mijlocașii și arpile, cei mai buni.

D-lul dr. Tralan Tunca (Caransebeș), i s'au alinat echipele:

Ripensia: Zombory, Burger, Agner, Hrehuss, Deheleanu, Rafinsky, Bindea, Cloac, Schwartz, Lăcățiu, Doba.

România: Chendreanu, Dozi, Krishofer, Felecan I, Criza, Muresan, Comărzan, Felecan II, Fărășan, Munteanu, Căpușan.

Au asistat 1500 spectatori

Timișoara

R'pens'a-România 4-4 (4-2)

Senzatia zilei îl constituie scandalosul rezultat obținut de Ripensia, care deși pe teren propriu, a terminat nedolcu cu România.

Situația a fost astfel stabilită: Min. 2 a marcat Munteanu, ca în min. 6 să egaleze Doba.

În min. 18, Felecan II a marcat din nou, egalarea realizând-o Rafinsky, patru minute mai târziu, Doba s'aruncă timișorenilor avantajul, înscind și el alte două puncte, în minutele 23 și 25.

La reluare, Căpușan și Comărzan, stabilesc scorul.

În minutul 24 al reprizei secunde, Criza e exclusă din joc.

Burger, Doba, Deheleanu, Cheneteanu, mijlocașii și arpile, cei mai buni.

D-lul dr. Tralan Tunca (Caransebeș), i s'au alinat echipele:

Ripensia: Zombory, Burger, Agner, Hrehuss, Deheleanu, Rafinsky, Bindea, Cloac, Schwartz, Lăcățiu, Doba.

România: Chendreanu, Dozi, Krishofer, Felecan I, Criza, Muresan, Comărzan, Felecan II, Fărășan, Munteanu, Căpușan.

Au asistat 1500 spectatori

Timișoara

R'pens'a-România 4-4 (4-2)

Senzatia zilei îl constituie scandalosul rezultat obținut de Ripensia, care deși pe teren propriu, a terminat nedolcu cu România.

Situația a fost astfel stabilită: Min. 2 a marcat Munteanu, ca în min. 6 să egaleze Doba.

Sosirea d-lui Titulescu la Ankara

ANKARA, 15 (Rador) — D. Titulescu, ministrul de Afaceri Străine al României, a sosit la Ankara la ora 10.

D-na a fost salutată în gară de ministrul de Afaceri Străine al Turciei, Tewfik Ruzdi Bey, de secretarul general al ministerului Afacerilor Străine Nouman Bey, de cor-

Intrevederile

ANKARA, 15 (Rador) — D. Titulescu a vizitat azi la ora 11 pe Tewfik Ruzdi Bey, ministrul de externe turc, la 11 și jumătate a vizitat pe Ismet Paşa, președintele consiliului. La ora 12 a vizitat pe Kiazim Paşa, președintele Adunării Naționale.

La ora 12 și un sfert d. ministrul Titulescu a primit la hotel vizita lui Tewfik Ruzdi Bey, ministrul de externe, la 12 și 50 a primit vizita lui Ismet Paşa, iar la 1 și un sfert pe a doua a lui Kiazim Paşa.

La ora 1 și 45 domnul Titulescu a fost oaspele ministrului de externe Tewfik Ruzdi Bey, la un dejun intim în clubul „Asatolie Club”, la care au luat parte în afară de cei doi miniștri de externe, d-nii Raicovicianu, Nenoiu, Dragu și Budușan, Amanullah Suerhuc Paşa, ministrul Turciei la București, d. Carp, ministrul României la Ankara, d. Numan Rifaat, secretar

ul diplomatic și de un numeros pu-
blic.
O companie de infanterie a dat
d-lui Titulescu onorurile militare.
Dela gară, d. Titulescu și soția
s-au dus la „Ankara Palace Hotel”
unde li se rezervaseră apartamen-
te speciale.

general al ministerului de externe, d. Sefer Fuad, șeful protocolului. Hıvaw Bey, director general al ministerului de externe, șeful de cabinet al ministrului turc al afacerilor străine și d. Ellade, secretar al legăției române.

La ora 4 d. ministrul a fost primit în audiență de către Excelența Sa Gazim Mustafa Kemal, președintele republicii.

Asta seară, la ora 8 și jumătate, va avea loc un mare dîneu, urmat de o recepție dat de Tewfik Ruzdi Bey, ministrul de externe, la „Ankara Palace”.

ANKARA, 15 (Rador) — Audiența d-lui Titulescu la Excelența Sa Gazim Mustafa Kemal, președintele Republicii turcești, a durat două ore.

La această audiență a asistat și Tewfik Ruzdi Bey, ministrul de afaceri străine al Turciei.

Banchetul în onoarea d-lui Titulescu

ANKARA, 15 (Rador) — Asta seară, ministrul afacerilor străine Tewfik Ruzdi Bey a oferit un banchet în onoarea d-lui Titulescu, ministrul de afaceri străine al României.

DISCURSUL MINISTRULUI DE EXTERNE TURC

La sfârșitul banchetului, Tewfik Ruzdi Bey a pronunțat următorul discurs:

„Domnule ministru, la această masă, la care guvernul și publicul este fericit de a sărbători pe Excelența Voastră, nu se poate să nu simțim atmosfera caldă care înconjură colaborarea astfel stabilită între Turcia și România pentru cauza păcii, față de care noi am arătat o dragoste sinceră.”

„În să fac omagiu marelui D-șu, personalității, care a știut să se distingă în reuniunile internaționale arătând calități strălucite de om de stat respectat și scrupulos.”



D. N. TITULESCU

de colaborare între națiuni, Turcia are fericirea de a avea un ministru de afaceri străine care a știut să călăuzească pentru patria sa prietenii și simpatia universală și o situație internațională în permanentă ascensiune.

„Cu convingerea că vizita mea în capitala Turciei, care grație primirii D-șu și va lăsa o amintire de neuitat, va servi prieteniei turco-române, ridică peaharul meu în sănătatea Excelenței Sale Gazim Mustafa Kemal, în sănătatea Excelenței Voastre, în sănătatea Excelenței Sale Doamna Ruzdi Bey, și beată pentru prosperitatea nobilei națiuni turcești.”

RASPUNSUL D-LUI TITULESCU

Acestor cuvinte, d. Titulescu le-a răspuns în termenii următorii:

Domnule ministru.

Sunt profund mișcat de cuvintele de prietenie pe care le-ați adresat în zilele mele și persoanei mele, căci am avut de multe ori ocazia să constat cât de mult exprimă ele sentimentul meu sincer. Vă rog să credeți că fara mea împărtășire în întregime acest sentiment.

Prietenia poporului turc și a poporului român este bazată pe atracție inactivă, care a rezistat la toate vicisitudinile istorice și care este chemată să constituie fundamentul naturii unei întregi politici de organizare a păcii într-o regiune a Europei în care acum puțin timp ea părea foarte amenințată.

Națiunea turcă are pentru mine, prietere multe altele, trei calități neprețuite: un puternic sentiment național, o loialitate profundă, o generozitate înăscută. Cred că veți regăsi în uzurajă aceste caracteristici și la poporul român. Or, dacă sentimentul național este acela care asigură existența popoarelor, generozitatea este aceea care face posibilă înțelegerea prin

Vizita d-lui Titulescu la Atena

ATENA, 15 (Rador) — La o întrebare a ziariştilor, d. Titulescu, președintele consiliului, a declarat că vizita d-lui Titulescu la Atena vine să confirme strânsa prietenie dintre cele două popoare, care a existat înainte și va exista și după încheierea pactului greco-român.

Intreaga familie regală la Sinaia

SINAI, 15. — Noaptea aceasta, cu personalul de ora 3, curtea și s'a atârnat un vagon regal, au sosit în localitate Regina Maria, ex-regina Elisabeta a Greciei, principele Nicolae, arhiducele Anton, Arhiduceasa Ileana și fiul lor Ștefan.

Oaspeți, cari au venit la Sinaia, cu ocazia aniversării împlinirii a 40 ani ai S. Regelui, vor descinde din vagonul regal la orele 9 dim.

D. prim-ministru Vaida la Soveran

CLUJ, 15. — Azi au plecat spre Sinaia spre a lua parte la serbările zilei de naștere a M. Sale Regelui, d-nii: prim ministru Vaida Voievod și Emil Hațieganu, ministrul Ardealului.

Eri, d. prim ministru Vaida a avut o lungă constatare cu d. Victor Cădere.

Plecarea d-lui Madgearu la Paris

Eri la orele 1 și un sfert amiază, d. Virgil Madgearu, ministrul Finanțelor, a plecat la Paris. În Gara de Nord, d-na a fost salutată de foarte mulți parlamentari și ziariști, de întregul personal superior al ministerului de Finanțe, în frunte cu d-nii subsecretari de Stat Gholmegeanu și secretar general Costache, precum și de d. d'Ormesson, ministrul Franței la București.

D. Madgearu a declarat că în maximum zece zile va fi înapoi în țară.



MUSTAFA KEMAL

comprehensiunea punctului de vedere al altuia, iar loialitatea este aceea care dă înțelesului toată valoarea sa prin certitudinea pe care o ai că ea va fi scrupulos respectată.

Cum care, cu aceste frumoase calități, cele două popoare ale noastre n-ar fi făcute pentru a se înțelege și pentru a lucra împreună în marea operă de cooperare generală în vederea progresului pacii?

Acest lucru eu l-am și făcut de curând, în mediul cel mai fericit și am convingerea că ele sunt chemate să repete colaborarea lor, pentru cel mai mare bine al tuturor, într'un viitor apropiat.

Domnule ministru prietenia turco-română, care se dezvoltă în caldă atmosferă de încredere și colaborare strânsă, este destinată să realizeze lucruri și alte mari opere pacifice, a că-

După retragerea Germaniei din Societatea Națiunilor

Emoția imensă stârnită în întreaga lume

PARIS, 15. (Rador) — Agenția „Havas” comunică:

Emoția considerabilă pe care gestul Germaniei a produs-o în o. pinla franceză și care s'a manifestat în presa de afară, continuă să persiste și în zărele de dimineață, dar într'o măsură mai redusă. Într'adevăr, se pare că în cursul dimineții de Duminică, opinia publică și-a revenit cu totul din surpriza ei. Ea consideră cu seninătate și cu sânge rece situația nouă ce s'a creat.

Dacă situația actuală — spun zărele — este înfrîntătoare, ea este în schimb limpede. Iar dacă priviștii lucrurile dintr'un anumit punct de vedere, aceasta este preferabilă tuburării și îngrijorării ce domneau până acum.

Presă își arată satisfacția de a vedea că prin atitudine adoptată Germania și-a trădat dorința de reînarmare și că astfel opinia mondială va înțelege mai bine ca oricând voința de pace a Franței.

Zărele lui notă de bunelo intenții manifestate în discursul său de cancelarul Hitler și constată cu satisfacție realizarea frontului anglo-franco-american și ralierea la acest front a tuturor prietenilor Franței și chiar a multora dintre

națiunile care au fost în trecut aliate cu Germania.

Oricât ar fi însă de înfrîntătoare aceste constatări, zărele nu ascund că ceasul de față este plin de dificultăți și că situația este cât se poate de serioasă. Impresia generală însă nu este pesimistă, căci nimeni nu și închipuie că gestul Germaniei ar putea, în starea de izolare în care se va afla Reichul, să aibă consecințe serioase.

În „Le Journal”, Saint Brice precizează întoarcerea la tratatul din Versailles.

„După hotărârea guvernului german — scrie Saint Brice — trebuie să ne întoarcem la tratatul de la Versailles, deoarece el este singurul act internațional de care Germania nu poate să se debaraseze. Or, în acest tratat este un articol, 213, care permite recurgera la procedura investigațiilor. Esențial este că o investigație poate fi hotărâtă și organizată printr'un simplu vot al majorității Consiliului Societății Națiunilor, fără să fie nevoie de unanimitate.”

UN COMUNICAT AL GUVERNULUI ITALIAN

ROMA, 15. (Rador) — Azi la amiază s'a publicat un comunicat oficial care, în legătură cu hotărârile Germaniei, afirmă că situația trebuie examinată, așa cum este și că trebuie să se caute mijloacele cari ar putea duce la o înțelegere.

Comunicatul arată apoi că în cercurile oficiale italiene se recunoaște că în urma părăsirii de către Germania, conținutul dezarmării nu mai poate continua sădintele ei și că se impune o amănare. Aceasta numai până ce se vor realiza condițiile necesare pentru o nouă examinare a problemei.

ATMOSFERA IN AUSTRIA

VIENA, 15 (Rador) — Gestul de ieri al Reichului nu are o presă burtă în Austria. Zărele de azi se îndreaptă de pacifismul cancelarului Hitler și ilustrează această teză cu „politica peridă” a Berkmuller față de Austria. În general zărele consideră că gestul de ieri a fost o gravă eroare chiar din punctul de vedere al intereselor Germaniei.

Astfel „Neue Freie Presse” subliniază că părăsirea Genevei de către Germania echivalează cu întoarcerea la tratatul de la Versailles.

Ziarul „Reichpost” subliniază că plecarea Reichului din Geneva redă celorlalte puteri mai mare libertate astfel că Germania nu a reușit decât să se izoleze și mai mult.

Gestul Germaniei, o diversivune de politică internă

PARIS, 15. (Rador) — Corespondentul din Berlin al agenției „Havas” comunică următoarele:

Hotărârea Germaniei de a părăsi Societatea Națiunilor și conferința de dezarmare era gata de câteva zile. Dovada acestui lucru este rapiditatea cu care au apărut proclamațiile guvernului și măsurile legislative care le-au însoțit și care transformă radical ordinea constituțională în Germania. Aceste măsuri interne sunt de o importanță capitală și este de neîgăduit că o oarecare decepție începe să se manifeste în Germania. Căci, în ciuda tuturor sforțărilor făcute și a propagandei accelerate din ultimul timp, guvernul Reichului nu a reușit să amelioreze prea simțitor condițiile materiale de viață ale poporului german.

În aceste condiții, marile gest de ieri a constituit o bună diversivune, iar modul sgomotos în care Hitler a părăsit Societatea Națiunilor va face desigur o impresie destul de puternică asupra poporului german. Faptul că Hitler vrea să supună gestul său unui plebiscit dovedește până la evidență că el nu a fost făcut de căt în vederea menținerii prestigiului lui Hitler în interiorul țării.

Hitler a profitat de ocazie pentru a transforma caracterul Reichului prin măsuri centralizatoare, supunându-l dictaturii naționale — socialiste unice, fapt care permite înlătu-

rarea factorilor politici supărători din politica internă.

Unele pasajii din discursul de ieri al cancelarului arată destul de lămurit că el s'a ferit de a rupe toate punțile. Fără în doială că se va recurge la pactul quadruplu pentru a se atenua inconvenientele acestui gest.

„Dar în mod logic se pune o întrebare: I Se mai poate recurge oare la un tratat, între ale cărui caractere esențiale se numără și acela că a fost în-

ATITUDINEA PRESEI ENGLEZE

LONDRA, 15. (Rador) — Hotărârile Reichului de a eși din Societatea Națiunilor și de a părăsi conferința de dezarmare și a făcut o adăncă impresie în cercurile britanice, cari califică deciziunea Germaniei de senzațională.

„Sunday Referee” crede că decizia Reichului a creat o criză de evoluția căreia depinde viitorul pacii în Europa. Ziarul recomandă de pe acum două riposte față de măsura Germaniei: semnarea convenției de dezarmare, care va spori izolarea Germaniei și recursera eventuală la sancțiuni concertate.

„Sunday Times” scrie că este una din cele mai „colosale” greșeli ale istoriei și că gestul Reichului constituie o sfidare la adresa întregii lumi civilizate.

LONDRA, 15. (Rador) — Atitudinea oficială britanică față de hotărârile germane de ieri rămâne o atitudine de calmă delibereare.

Este probabil că până mâine nu se vor produce consultări formale între membrii guvernului.



HITLER

cheiat tocmai în cadrul Societății Națiunilor, pe care Germania o părăsește cu atâtă sgomot?”

ATITUDINEA FRANȚEI VA FI FIXATĂ DE COMUN ACORD CU MARILE PUTERI

PARIS, 15. (Rador) — Cercurile oficiale franceze păstrează un mudism absolut cu privire la intențiile guvernului față de situația creată prin gestul Germaniei. Atitudinea Franței este probabil de parte de a fi fixată, deoarece gravitatea evenimentelor și consecințele lor eventuale împun reflecție și prudență.

Pedealtă parte, da Henderson și reprezentanții Franței, Angliei, Italiei și Statelor Unite, au actualmente la Geneva întrevederi importante, al căror rezultat va avea în orice caz o influență hotăritoare asupra atitudinii oricăruia din aceștia.

Se constată în general că spiritele sunt foarte calme. Situația fiind acum clarificată, există și garanția că nu se va lua nici o hotărâre decât în perfectă cunoștință de cauză.

Cercurile politice majoritare, cu toate că ignorază probabil intențiile reale ale guvernului, sunt de părere că conferința trebuie să-și asuma așteptării oricăruia din aceste cu d-nii subsecretari de Stat Gholmegeanu și secretar general Costache, precum și de d. d'Ormesson, ministrul Franței la București.

D. Madgearu a declarat că în maximum zece zile va fi înapoi în țară.

Pactul celor patru nu mai există

PARIS, 15 (Tel. part.) — Analizând situația creată de retragerea Germaniei din Liga Națiunilor și mai ales având în vedere gândul ascuns al guvernului hitlerist de a preda delibereare problemelor de dezarmare conferinței celor patru puteri semnatar ale pactului quadruplu, — guvernul francez a decis de a informa puterile interesate, că după opinia sa, pactul celor patru puteri a încetat de a exista după ce Germania s'a retras din Liga Națiunilor și dela conferința de dezarmare.

În orice caz Franța, în situația actuală, nu va ratifica pactul celor patru puteri.

JAPONIA APROBA GERMANIA

TOKIO, 15. (Rador) — Cercurile oficiale japoneze, în special cele militare, comentază cu simpatie hotărârile de ieri a Germaniei.

D. ARAKI a declarat că nu se poate prevedea de pe acum consecințele pe cari le avea gestul Germaniei; crede că este evident că raporturile dintre Franța și Germania trec printr'o gravă criză.

GUVERNUL MAGHIAR ȘI ATITUDINEA GERMANIEI

BUDAPESTA, 15. (Rador) — Agenția telegrafică ungară anunță: D. Goemboes, președintele consiliului și d. Kanya, ministrul afacerilor străine, împreună cu specialiștii competenți, au luat azi hotărârile în legătură cu măsurile devenite necesare din partea guvernului ungar în urma iesirii Germaniei din Societatea Națiunilor și din conferința de dezarmare.

BUDAPESTA, 15 (Rador) — Cu toată simpatia de care presa ungară a dat todeauna dovadă față de atitudinea Germaniei la Geneva, zărele de zi nu își ascund decepția. Chiar dacă Germania ar ști zărele, deciziunea ei de acum este nepotrivită.

„Pester Lloyd” declară că Germania, care până acum a fost numai moralmente izolată, riscă acum să se vadă izolată și politic.

Sovietele sunt pentru dezarmare

PARIS, 15. (Rador) — O telegramă din Moscova anunță că Molotov, președintele consiliului

comisariilor poporului a declarat că germania este unanimă în a consenta sfârșitul politicii lui Stresemann. Totuși zărele nu sunt de acord asupra perspectivelor viitoare.

Astfel ziarul „Germania” și căteva altele zăre nu își ascund decât cu greu aprehensiunea față de cele ce vor urma.

„Deutsche Tageszeitung” scrie că ar fi o crimă să se pretindă că situația nu este gravă. Situația este foarte gravă și Germania este izolată la Rasarit și Apus.

În genere presa germană subliniază însemnătatea plebiscitului popular, menit a sancționa hotărârile luate de guvernul Reichului. Ziarul „Koelnische Zeitung” califică viitoarele alegeri drept „calea cea mai democratică ce ar putea fi concepută”, menită a arăta strănătății că nu există nici o divergență între poporul german și guvernul său.

O interpelare în Camera franceză

PARIS, 15 (Rador) — D. Taillinger, deputat de Paris, va interpela guvernul asupra atitudinii pe care acesta intenționează să o ia față de gestul guvernului german, pentru a asigura menținerea păcii în Europa și securitatea Franței.

SFARȘITUL POLITICII LUI STRESEMANN

BERLIN, 15. (Rador) — Presa

Statele-Unite alături de foștii aliați

NEW-YORK, 15 (Rador) — Situația este privită aici ca foarte gravă în urma hotărârii Germaniei, iar zărele americane admit până și posibilitatea unui conflict armat. Chestiunea care preocupă presa în primul rând este aceea de a ști care va fi atitudinea guvernului american față de chestiunile europene.

Zărele „New-York Times” și „New York Herald” afirmă că guvernul Statelor Unite este hotărât a face tot posibilul pentru a salva conferința de dezarmare.

„New York Times” adaugă că este evident că azi Statele Unite se află alături de foștii aliați pentru a împiedeca reînarmarea Germaniei.

Numeroase zăre preconizează neutralitatea Americii.

Cercurile din Washington își dau seama că viitoarele alegeri din Germania nu vor contribui cu nimic la îmbunătățirea situației politice. Ziarul „New York Herald Tribune” califică aceste alegeri de „tristă comedie”.

Conferința de dezarmare răspunde Germaniei

GENEVA, 15. (Rador) — La ședința convocată de d. Henderson pentru azi la ora 11, au participat d-nii Paul Boncour, John Simon, d. Soragra, Norman Davis, Benesi și Avenol. S'au pregătit proiectul de răspuns către d. von Neurath la scrisoarea prin care ministrul de externe al Germaniei notifică retragerea Reichului din Geneva. Textul definitiv al răspunsului va fi stabilit în cursul unei noi conferințe convocată pentru ora 17.

Delegații au examinat apoi șansele imediate ale conferinței pentru dezarmare. Nu s'a luat încă

nici o hotărâre în afară de aceea de a se menține în tot cazul ședința de Luni a comisiei generale.

GENEVA, 15. (Rador) — În ședința secretă la care d. Henderson a convocat pe reprezentanții Angliei, Franței, Statelor Unite și Italiei, s'a stabilit că procedul Germaniei nu este prin nimic justificat.

Reprezentantul Italiei a observat o oarecare rezervă, fără a sprînjii sau desaproba atitudinea Germaniei.

Anchetă internațională asupra înarmărilor Germaniei

GENEVA, 15. (Tel. part.) — Reprezentanții puterilor mari s'au întrunit azi în conferință secretă, pentru a delibera asupra consecințelor gestului german. În unanimitate a fost recunoscută necesitatea de a paraliza intențiile războinice ale Germaniei, care, după retragerea sa din Liga Națiunilor, va continua, nelndoloas, înarmările sale, amenințând pacea internațională.

Pentru a curma această primejdie, reprezentanții puterilor mari au opinat pentru aplicarea imediată a articolelor 164, 154 și 213 din capitolul al 5-lea al tratatului din Versailles și motiunii din 11 Decembrie 1922, cari dau dreptul puterilor învin-

gătoare de a proceda în orice moment la anchetă internațională asupra înarmărilor germane.

Conferința de dezarmare va continua lucrările fără Germania

GENEVA, 15. (Tel. part.) — Cu situația seilor de delegații al marilor puteri a decis de a continua lucrările conferinței de dezarmare pentru a nu da Germaniei dreptul de a afirma că celelalte puteri nu vor să dezarmeze. Convenținea de dezarmare, care va fi elaborată, va fi transmisă pentru încheiere și Germaniei, deși ea nu va participa la lucrările conferinței.

Având în vedere, că nici Anglia, nici Statele Unite nu sunt dispuse de a participa într'un nou război, Germania crede, că sfidarea sa va provoca o rupe re a frontului anglo-franco-american.

În fața acestei primejdie cercurile guvernamentale americane cred, că de acum trebuie să fie stabilită o înțelegere, de cum puterile interesate pot preveni, prin mijlocul pașnic, intențiunile războinice ale Germaniei.

Germania va denunța și tratatul de la Versailles

LONDRA, 15 (Tel. part) — După telegramele primite din Washington, guvernul american dispune de o informație precisă, că în zilele apropiate Germania va denunța formal tratatul din Versailles, declarând, că nu se mai supune stipulațiilor susțisului tratat.

Cercurile politice americane cred, că această nouă provocare germană va fi transmisă pentru încheiere și Germaniei, deși ea nu va participa la lucrările conferinței.

Având în vedere, că nici Anglia, nici Statele Unite nu sunt dispuse de a participa într'un nou război, Germania crede, că sfidarea sa va provoca o rupe re a frontului anglo-franco-american.

În fața acestei primejdie cercurile guvernamentale americane cred, că de acum trebuie să fie stabilită o înțelegere, de cum puterile interesate pot preveni, prin mijlocul pașnic, intențiunile războinice ale Germaniei.